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Los organismos democráticos deben impulsar que la sociedad sea un sistema equitativo de cooperación social a través del tiempo.

Los principios que enunciaremos brevemente forman parte de un importante desarrollo filosófico de las últimas décadas, realizado por diversos filósofos, a partir de la publicación de la obra de John Rawls  “Teoría de la Justicia”, la cual ha sido revisada y enriquecida desde posturas filosóficas muy diversas, logrando un acuerdo general respecto a los principios que deben regir la ética política.

Para que los procesos de desarrollo regional sean justos deben cubrir las exigencias de tres grupos principales de principios de ética política:

A 
Los principios que rigen la participación

B 
Los principios que rigen las decisiones.

C.
Los principios que rigen las acciones y proyectos a realizar.
Fuentes:
ARISTOTELES. Ética Nicomaquea, Editorial Aguilar, Madrid, 1964

ELSTER, Jon  Justicia Local   Gedisa Editorial  Barcelona España 1994.
FERRATER MORA  Diccionario de Filosofía, Editorial Ariel, Barcelona, España 1994

HERNÁNDEZ GARCIADIEGO, Raúl  El Principio de Desigualdad Decreciente, Alternativas y Procesos de Participación Social, enviado México 2002 

HOENDERICH, Ted (Editor) Enciclopedia Oxford de Filosofía. Editorial Tecnos Madrid 2001

KELSEN, Hans, ¿Qué es la Justicia? Biblioteca de Ética, Filosofía Política y Derecho.  Décima segunda edición México 2000 

PARKIN, Michael Microeconomía Pearson Educación de México S.A. de C.V. 2001 México

PEFFER, Rodney G. Marxism, Morality and Social Justice.  Princeton University Press. 1990 

RAWLS, John.  A Theory of Justice.  The Belknap Press or Harvard University Press.  Cambridge, Massachusetts, USA 1971.

RAWLS, John.  Political Liberalism.  Columbia University Press.  New York USA 1993.

RAWLS, John.  Justice as Fairness, a restatement. Harvard University Press, Cambridge Massachusetts  2001 

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES. Diccionario esencial de las ciencias. Editorial Espasa, Madrid 2001

SEN, Amartya Inequality Reexamined  First Harvard University Press, USA 1995 
WONNACOTT, Paul y Ronald.  Economía. McGraw-Hill Madrid 1994.
A
PRINCIPIOS RECTORES DE LA PARTICIPACION
I. Principio de Inclusión.

El principio de inclusión requiere que todos los sectores presentes en la sociedad regional sean convocados a participar y se les brinden las facilidades necesarias para su participación.

No debe dejarse fuera a ningún sector involucrado, ni tampoco deben establecerse mecanismos o condiciones de participación que obstaculicen en la práctica la participación de algún sector, por razón de distancia, tiempo, disponibilidad de recursos, estacionalidad, etc.

La exclusión de algún sector hace que los acuerdos y decisiones que se alcancen sean impugnables por considerarse excluyentes.

II. Principio de Representatividad.

El principio de Representatividad requiere que todos los sectores (sociales, económicos, políticos) estén representados en proporción semejante a su composición en la sociedad.

Debe cuidarse la representatividad por género, etnia, región, sector productivo, etc.

La falta de representatividad real o de ausencia de proporcionalidadhace que los acuerdos que se tomen sean impugnables.

III. Principio de Participación Igualitaria Real de los Sectores Representados.

El principio de participación igualitaria real requiere que se establezcan mecanismos de nivelación para garantizar que la participación de los representantes de los sectores más débiles de la sociedad regional tenga el mismo valor y peso que el de los representantes de los sectores más fuertes y desarrollados. 

Una igualdad formal no garantiza la validez de los acuerdos tomados por las partes participantes.

IV. Principio de Imparcialidad.

Una de las principales características que deben cumplir los acuerdos básicos para el desarrollo social es el que las partes actúen con imparcialidad, y no meramente en defensa de los intereses particulares del grupo al que representan.

B 
Principios que Rigen las Decisiones.

V. Principio de Justificación Pública

Las decisiones que se tomen en los órganos de participación democrática deben tener plena justificación pública para generar el apoyo que requieren para su puesta en práctica.

VI. Principio de Condiciones Mínimas

Los procesos de desarrollo que se impulsen deben generar las condiciones mínimas para que todos los ciudadanos puedan disfrutar y ejercer plenamente sus diversas libertades.

La satisfacción de las necesidades mínimas de toda la población tiene prioridad sobre otras posibilidades de desarrollo de los sectores más favorecidos de la sociedad.

VII. Principio de Iguales Libertades 

Los procesos de desarrollo a impulsar deben favorecer el ejercicio del máximo conjunto de libertades de cada ciudadano, que sea compatible con un conjunto similar de libertades para todos los demás.

VIII. Principio de Justa Igualdad de Oportunidades

Las estructuras básicas de la sociedad deben ofrecer oportunidades abiertas a todos, cuidando que las condiciones de acceso a ellas sea realmente justo, y que no se favorezca a ningún sector por tener mayor información, capacidad de decisión, conocimiento de procedimientos, etc.

IX. Principio de Diferencia.

Las decisiones básicas deben beneficiar a los sectores menos favorecidos de la sociedad regional.

Es válido tomar decisiones que beneficien a otros sectores de la sociedad, en la medida en que se justifique plenamente que traerán beneficios tangibles para los menos favorecidos.

X. Principio de Desigualdad Decreciente

En una sociedad caracterizada por una creciente desigualdad, el Principio de Desigualdad Decreciente establece que la estructura básica de la sociedad debe propiciar que el desarrollo de los sectores menos favorecidos genere una tendencia de reducción de la proporción de las desigualdades entre sectores.

Una desigualdad creciente no es sostenible social ni políticamente.

XI. Principio de Máxima Utilidad Social.

Dada la escasez de recursos que caracteriza los procesos de desarrollo, la asignación de los recursos deberá buscar el máximo beneficio social, de forma compatible y subordinada a los principios de Diferencia y de Desigualdad Decreciente, y no concentrar los beneficios exclusivamente en solamente algún grupo o sector.

C. Principios que rigen a las acciones y proyectos 

Los proyectos de desarrollo a impulsar deben cuidar la sustentabilidad en sus cuatro ámbitos: ecológico, económico, social y cultural.

XII. Principio de Regeneración Ecológica

El proceso de deterioro de los recursos naturales que se mantiene en la actualidad amenaza la viabilidad futura de la sociedad.

Se requiere que los nuevos procesos que se impulsen generen tendencias que reviertan este deterioro, para lograr un desarrollo ecológicamente sostenible.

XIII. Principio de Viabilidad Económica

Los procesos económicos deben tener viabilidad económica para garantizar su estabilidad, su permanencia y su desarrollo.

Dado que la viabilidad económica de los proyectos depende de muchos factores exógenos que rebasan el ámbito local y regional, es importante impulsar aquellos proyectos que tengan mejores perspectivas de viabilidad.

XIV. Principio de Sensibilidad Cultural

Los procesos de desarrollo regional deben ser culturalmente sensibles para crear un entorno en el que puedan florecer y fortalecerse las culturas regionales.

XV. Principio de Sostenibilidad Social

Los procesos de desarrollo regional deben ser sostenibles socialmente, para lo cual se requiere que el cumplimiento del conjunto de principios señalados anteriormente genere la aceptación voluntaria y apoyo de los acuerdos tomados.

Los principios propuestos son susceptibles de ser aceptados por personas con pensamientos y teorías distintas, constituyendo un “consenso traslapado”.
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