RELACION DE ACTIVIDADES DE MIGUEL SANCHEZ GOMEZ

DURANTE LOS INCENDIOS DE INDIO PEDRO Y LAGUNA CHAVIN DEL 23 AL 29 DE ABRIL 2005.

FRENTE “INDIO PEDRO”, RESERVA MONTES AZULES.

Derivado de los Incendios que se presentaron en las Reservas “Lacantun” y “Montes Azules” en Comunidad Lacandona, el día 10 de Abril 2005, se realizo la declaratoria de emergencia para la zona Lacandona, el día 23 de Abril notifiqué  a la coordinación de la emergencia la autorización de la oficina de Conservación Internacional México A.C. para sumarme como voluntario a las tareas de combate de Incendios Forestales en la Selva Lacandona, el jefe de la Emergencia, Ing. Román Pérez Pérez, Subdirector de la CONANP Montes Azules,  me asigno como Jefe de Incendio para el frente de Indio Pedro, trasladándome al sitio el día siguiente, 24 de Abril 2005 vía aérea con víveres para el personal.

El mismo día 24 y después de presentarme con el personal, realizamos un reconocimiento del incendio e iniciamos el ataque inicial, para este frente se tenían reportados tres aparentes focos con una extensión no determinada de área incendiada, de este reconocimiento se encontró con que solo existía un foco y el área estimada inicial fue de 100 hectáreas afectadas, el origen del incendio se localizo en un campamento de cortadores de palma Xate provenientes de Nueva Palestina.

Las labores de combate se realizaron a partir del día 24 de Abril, y el ataque final se realizo el día 27 de Abril, las labores de combate se centraron principalmente en el ataque directo para confinar el área incendiada, construyendo y sosteniendo brechas cortafuego, retirando combustible muerto y realizando labores de liquidación, el día 27 se reportó un control del 100% y una liquidación avanzada en un 80%, la liquidación final y la vigilancia del área quedo a cargo del personal residente en Indio Pedro contratado por la CONANP.

Condiciones del sitio:

El área incendiada se localiza en la sierra de San Pedro, en el paraje denominado “El Chilar”, con pendientes pronunciadas y pedregosas, el incendio corrió de sur a norte partiendo de un arroyo seco cuesta arriba y con una velocidad máxima de 5 k/h, situación que permitió el ataque directo, el incendio en su mayor parte fue superficial y solo en algunos sitios fue subterráneo, por lo cual se hizo necesario abrir zanjas y cortar la continuidad del combustible enterrado así como cortar raíces de árboles, se removió de las brechas todo el combustible muerto con continuidad horizontal, a partir del segundo día de ataque comenzaron a caer árboles y piedras por la pendiente, mismos que quedaron confinados al área quemada, lo cual no representó  riesgo de nuevos incendios, no se detectaron focos secundarios provocados por pavesas ni por árboles caídos y la estructura del bosque en general no fue afectada, y solo se reporto el cuerpo de un venado Temazate calcinado dentro del área incendiada, la fuente de agua más cercana se localizó a 4 kilómetros del incendio.

El día 28 de Abril se realizo la desmovilización del personal hacia Benemérito de las Americas en 4 vuelos de Helicóptero. 

Los datos finales reportados para este frente son los siguientes:

Superficie afectada,                     140 hectáreas de Selva Alta 

Origen,                                         Fogata de cortadores ilegales de Palma Xate 

Brecha cortafuego,                       7300 metros de brechas construidas

Días de trabajo,                            3 días de combate y 4 de Liquidación y vigilancia

Personal participante;

3 Residentes de Indio Pedro (contratados por la CONANP)

14 Comuneros de Nueva Palestina (contratados por la CONANP)

6 Brigadistas SDR Tapachula

7 Brigadistas SDR San Cristóbal de las Casas

7 Brigadistas CONAFOR San Cristóbal de las Casas

1 Brigadista CONAFOR Palenque

1 Guarda parque CONANP Montes Azules 

1 Voluntario, Conservación Internacional México A.C.  (Jefe del Incendio)

INFORME OFICIAL DEL INCENDIO EN INDIO PEDRO PRESENTADO POR LA CONANP. 

UBICACIÓN: 

RESERVA DE LA BIOSFERA “MONTES AZULES”, Paraje Indio Pedro, Municipio de Ocosingo Chiapas

AFECTACIÓN:

140 hectáreas de Selva Alta

 Superficie total afectada por el Incendio,      140 hectáreas

Origen;  Cacería Furtiva  

Fecha de inicio del Incendio;        19/04/2005

Fecha de termino del Incendio;     28/04/2005

RECURSOS HUMANOS

	Combatientes
	Días Hombre

	CONAFOR
	48

	CONANP
	107

	SDR
	60

	Conservación Internacional México A.C. 
	4


FRENTE “LAGUNA CHAVIN”, RESERVA LACANTUN.

Para el día 28 de Abril 2005 por la tarde, se nos asigno uno de los dos frentes activos en Laguna Chavin en la Reserva Lacantun, fuimos trasladados a una helipista cercana al incendio al día siguiente con la orden de terminar la construcción de las brechas cortafuego iniciadas el día 28 por comuneros de Nueva Palestina, para esta tarea se determino un promedio de tres días de trabajo. 

El mismo día 29 por la mañana, se realizaron labores de sostenimiento de la brecha cortafuego ubicada al lado Este del incendio  anclada al Norte a la zona ya incendiada y al Sur al cauce de un arroyo, al mismo tiempo que se inicio el reconocimiento del área de incendio. Los Comuneros de Nueva Palestina que se encontraban en el lugar desde el día anterior, iniciaron  por la mañana del 29, la construcción de una brecha al lado Oeste del Incendio, corriendo con dirección Sur a Norte y anclada de igual manera, al Norte con la zona incendiada y al Sur al cauce del arroyo, esta ultima brecha de 2000 mts. aproximadamente, se encontraba al 50% de avance a las 09:00 hrs.

Una vez reconocido el lugar y determinado el comportamiento del fuego, se tomo la decisión de terminar la construcción de la brecha y realizar una quema en retroceso (Contrafuego) el mismo día para terminar con este frente. 

La quema en retroceso dio inicio a las 11:00 hrs. con dirección Oeste a Este del incendio, teniendo presencia de viento del Sur estable con rachas esporádicas de 15 k/h. y terreno plano en la mayoría del incendio. La quema tuvo una duración de 4 horas y con una llama en retroceso lenta, poco profunda con altura promedio de ½ metro, se logro control del incendio a las 16:00 hrs. del mismo día 29 de Abril y se inicio la desmovilización a Benemérito de las Americas a las 17:00 hrs. las labores de Liquidación se iniciaron al día siguiente por la mañana y estuvieron a cargo de personal de SDR Villaflores y comuneros de Nueva Palestina.

DATOS FINALES DEL FRENTE

Frente con 100 hectáreas de Incendio Superficial corriendo de Sur a Norte, afectando Selva Media, se construyó  un total de 3500 mts. de brecha cortafuego, 1500 mts, flanco Este para contener el fuego, y 2000 mts. flanco Oeste para ataque indirecto con quema en retroceso (Contrafuego).

Personal participante los días 28 y 29 de Abril:

29 Comuneros de Nueva Palestina (contratados por CONANP)

6 Brigadistas CONAFOR San Cristóbal de las Casas

6 Brigadistas SDR San Cristóbal de las Casas

1 Técnico SDR Palenque

1 Técnico CONAFOR Palenque

1 Guarda parque CONANP Montes Azules

1 Voluntario, Conservación Internacional México A.C.  (Jefe del Incendio)

INFORME OFICIAL DEL INCENDIO EN LAGUNA CHAVIN PRESENTADO POR LA CONANP.

UBICACIÓN: 

RESERVA DE LA BIOSFERA “LACANTUN”, Paraje Laguna Chavin, Municipio de Ocosingo Chiapas

AFECTACIÓN:

Selva Alta:                          310 hectáreas

Selva Media;                       312 hectáreas

Selva Baja (Jimbales)         575 hectáreas    

Superficie total afectada por el Incendio,      1,197 hectáreas

Origen;  Uso de fuego 

Fecha de inicio del Incendio;        08/04/2005

Fecha de termino del Incendio;     04/05/2005

RECURSOS HUMANOS

	Combatientes
	Días Hombre

	CONAFOR
	201

	CONANP
	783

	SDR
	155

	SEDENA
	346

	PROFEPA
	14

	Conservación Internacional México A.C. 
	1


NOTA: Al margen de todo tecnicismo, quiero manifestar mi reconocimiento al profesionalismo y entrega del personal con quien tuve el privilegio de trabajar en las  labores de combate en estos incendios, y sobre todo reconocer a  quienes les dieron entrenamiento, mis agradecimientos a todos.

Comunidad de Nueva Palestina

Manuel Pale y sus 42 compañeros 

Indio Pedro

A los hermanos Antonio, Jorge y Pedro Sánchez Méndez 

CONAFOR Palenque

Juan Marcos Chancayum

CONANP Montes Azules

Román Kin Kin, Antonio Gómez Méndez y Antonio Vázquez Cruz 

SDR Tapachula
Fausto Roblero Díaz y la brigada a su cargo

SDR San Cristóbal de las Casas

Armando Gómez Santiz, Marco Antonio Díaz Bolom, Octaviano Ruiz Jiménez, Jorge Fidencio López Jiménez,  José Cirilo Quirivit Gómez, Francisco Jiménez Ruiz y  Rafael Hernández Ruiz.                                              

CONAFOR San Cristóbal de las Casas

Cesar Augusto Trujillo Penagos, Guadalupe Pérez Bolom, Sebastián Méndez Ton, Lorenzo López Pérez, Antonio Girón Intzin, Pedro Sánchez Acubal, José López Cruz
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Personal de SDR y CONAFOR San Cristóbal de las Casas y Conservación Internacional México A.C. en Reserva Lacantun, Selva Lacandona, Ocosingo Chiapas, 29 Abril 2005
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Quema en retroceso Laguna Chavin, Reserva Lacantun, Selva Lacandona, Ocosingo Chiapas, 29 Abril 2005.
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Inicio de Contrafuego Laguna Chavin, Reserva Lacantun, Selva Lacandona, Ocosingo Chiapas, 29 Abril 2005.
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Pedro Sánchez (Indio Pedro), Miguel Sánchez Gómez (Conservación Internacional México A.C.) y Román Kin Kin (CONANP Montes Azules), Indio Pedro, Reserva Montes Azules, Ocosingo Chiapas, 24 Mayo 2005.
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Personal SDR y CONAFOR San Cristóbal de las Casas en labores de Combate, Indio Pedro, Reserva Montes Azules, Ocosingo Chiapas, 24 Abril 2005.
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Contrafuego Laguna Chavin, Reserva Lacantun, Selva Lacandona, Ocosingo Chiapas, 29 Abril 2005.
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